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Анотація. Виділено напрями оцінювання комерціалізації інноваційної продукції підприємства і показники, 
які їх характеризують. Ці показники систематизовано на засадах застосування положень теорії множин і фак-
торного аналізу.
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Постановка проблеми. Процес комерціалізації ін-
новаційної продукції є однією з найбільш ризикових 
фаз інноваційного процесу, оскільки вона пов’язана 
з організацією виробництва інноваційної продукції 
та просуванням її на ринку. Організація виробництва 
інноваційної продукції супроводжується науково-тех-
нічною, конструкторською, технологічною підготов-
кою виробництва, налагодженням матеріально-тех-
нічного і транспортного забезпечення процесу вироб-
ництва тощо. У свою чергу, просування інноваційної 
продукції на ринку передбачає проведення маркетин-
гових досліджень, реалізацію рекламних кампаній, 
формування мережі збуту продукції, створення сер-
вісних і гарантійних представництв підприємства-ви-
робника тощо. З метою отримання позитивних ефек-
тів від комерціалізації інноваційної продукції під-
приємства-виробники змушені постійно здійснювати 
моніторинг показників ефективності. Інформація про 
їхні значення, характер зміни потрібна для своєчасно-
го формування і реалізації рішень, які дозволятимуть 
нейтралізувати або пристосовуватися до дії факторів, 
що негативно впливають на комерціалізацію іннова-
ційної продукції. Тобто проблема полягає у відсутнос-
ті методичних положень з оцінювання стану комерці-
алізації інноваційної продукції підприємств, що уне-
можливлює конструктивний моніторинг факторів, які 
впливають на процес комерціалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кри-
тичний аналіз наукових праць [1–10] дозволяє ствер-
джувати, що на сьогодні слаборозвинуті методи оці-
нювання ефективності комерціалізації інноваційної 
продукції. Наявний методичний інструментарій, як 
правило, розроблено для оцінювання ефективності 
інноваційних проектів або інноваційної діяльності. 
Існують різні позиції щодо змісту і переліку показ-
ників, які характеризують ці об’єкти. Здебільшого ці 
показники однобоко відображають окремі аспекти 
комерціалізації інноваційної продукції.

Цілі статті. Метою статті є виділити напрями оці-
нювання комерціалізації інноваційної продукції під-
приємства і систематизувати їх на засадах застосуван-
ня положень теорії множин і факторного аналізу.

Виклад основного матеріалу. Сутність пропо-
нованих методичних положень з оцінювання стану 
комерціалізації інноваційної продукції підприємств 
полягає у кластеризації показників, що відображають 
стан процесу комерціалізації інноваційної діяльності 
в розрізі економічної ефективності суб’єкта комерці-
алізації, його ринкових можливостей, повноти і своє-
часності реалізації плану комерціалізації інноваційної 
продукції, перспектив набуття порівняльних переваг. 
На рис. 1 наведено чотири кластери показників, за 
якими доцільно оцінювати ефективність комерціалі-
зації інноваційної продукції підприємства.
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Рис. 1. Групи показників, за якими доцільно оцінювати ефективність 
комерціалізації інноваційної продукції підприємства

Примітка. Розроблено автором
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До показників економічної ефективності комерці-
алізації інноваційної продукції, які включено в пер-
ший кластер, належать:

1) обсяг реалізації інноваційної продукції (цей по-
казник обчислюють як добуток кількості одиниць ін-
новаційної продукції та її ціни. У процесі оцінювання 
економічної ефективності комерціалізації інновацій-
ної продукції цей показник береться до уваги при об-
численні коефіцієнтів, на основі яких можна судити 
про прибутковість і оборотність інноваційної продук-
ції, а також про затратомісткість її виробництва у по-
рівнянні з іншою продукцією підприємства);

2) відношення обсягу інноваційної продукції до 
загального обсягу інноваційної продукції, яку вироб-
ляє підприємство (за значеннями цього коефіцієнта 
можна робити висновок про вагомість впливу інно-
ваційної діяльності підприємства на результати його 
економічної діяльності. Він вказує також на те, якими 
є резерви підприємства у застосуванні інтенсивного 
способу виробництва для поліпшення значень показ-
ників економічного розвитку);

3) обсяг прибутку підприємства від реалізації інно-
ваційної продукції (прибуток підприємства від реалі-
зації інноваційної продукції обчислюється як різниця 
між валовим доходом підприємства, отриманим від 
реалізації інноваційної продукції, що скоригований на 
обсяг податку на додану вартість, і витратами на комер-
ціалізацію інноваційної продукції. Це один із ключових 
показників, на основі якого ухвалюється рішення про 
ефективність комерціалізації інноваційної продукції. 
Його значення використовується для техніко-еконо-
мічного обґрунтування проектів комерціалізації інно-
ваційної продукції, підготовки бізнес-планів тощо);

4) обсяг витрат, пов’язаних із комерціалізацією ін-
новаційної продукції [витрати на комерціалізацію ін-
новаційної продукції розраховуються як сума витрат 
за економічними елементами (матеріальні витрати, 
витрати на заробітну плату, відрахування на соціаль-
ні заходи, адміністративні витрати, інші операційні 
витрати). Значення цього показника має вплив прак-
тично на всі показники економічної ефективності, з 
огляду на це обсяг і структура цих витрат має бути 
об’єктом перманентного моніторингу з боку всіх 
суб’єктів комерціалізації інноваційної продукції];

5) відношення обсягу прибутку підприємства від 
реалізації інноваційної продукції до обсягу витрат, 
пов’язаних із комерціалізацією інноваційної продукції 
(обчислення цього коефіцієнта необхідне для обґрун-
тування раціональності формування витрат і комер-
ціалізацію інноваційної продукції. Він також слугує 
індикатором, на основі якого можна робити висновки 
про доцільність продовження реалізації започаткова-
них проектів комерціалізації інноваційної продукції 
або про необхідність стартування нових проектів);

6) відношення обсягу прибутку підприємства від 
реалізації інноваційної продукції до загальних витрат 
на розроблення і комерціалізацію інноваційної про-
дукції (на відміну від попереднього коефіцієнта, у зна-
меннику формули, окрім витрат на комерціалізацію 
інноваційної продукції, ураховуються також витрати 
на її розробку. З огляду на це значення цього коефі-

цієнта завжди нижче за значення попереднього кое-
фіцієнта. Інформація про його рівень потрібна не так 
для аналізу проекту комерціалізації інновацій, який 
уже реалізовується, як для оцінювання доцільності 
розроблення інноваційних продуктів на майбутнє. 
Загальновідомо, що багато компаній в Україні й у сві-
ті займаються комерціалізацією інновацій на засадах 
отримання ліцензій. Тобто вони не витрачають кош-
тів, часу і управлінських зусиль на створення іннова-
ційних продуктів, а лише купують ліценції і несуть 
певні витрати на їхнє використання. Наведений кое-
фіцієнт дозволяє прийняти рішення про те, чи  нести 
витрати на розробку інновацій, чи витратити кошти 
на придбання ліценції у венчурних компаній);

7) відношення обсягу витрат, пов’язаних із ко-
мерціалізацією інноваційної продукції, до загальних 
витрат підприємства (цей коефіцієнт доцільно вико-
ристовувати тільки тоді, коли відомо, що проект ко-
мерціалізації інноваційної продукції є прибутковим. 
Його призначення полягає у виявленні впливу витрат 
на комерціалізацію інноваційної продукції на загаль-
ні витрати підприємства. За значенням цього показ-
ника можна робити висновок про резерви зниження 
цих витрат. У зіставленні з іншими показниками його 
значення може використовуватись також для обґрун-
тування доцільності збільшення частки витрат на ко-
мерціалізацію інноваційної продукції в загальному 
обсязі витрат підприємства);

8) відношення обсягу витрат, пов’язаних із комер-
ціалізацією інноваційної продукції, до загального 
обсягу витрат на розроблення і комерціалізацію ін-
новаційної продукції (цей коефіцієнт слід викорис-
товувати для ідентифікування резервів підвищення 
прибутковості інновацій, а також для встановлення 
напрямів пошуку можливостей отримання економії 
на витратах, які є складовими витрат на розроблення 
і витрат на комерціалізацію інноваційної продукції);

9) оборотність дебіторської і кредиторської за-
боргованостей, які виникають під час комерціаліза-
ції інноваційної продукції (ці показники вказують на 
швидкість обороту дебіторської і кредиторської за-
боргованостей, а також на тривалість одного обороту. 
Вказані показники оборотності слід використовувати 
для встановлення чинників, за допомогою яких мож-
на прискорити оборотність дебіторської і кредитор-
ської заборгованостей, збільшити обсяг додатних гро-
шових потоків за проектом комерціалізації інновацій-
ної продукції, оптимізувати умови збуту інноваційної 
продукції, поліпшити умови розрахунків).

Показники реалізації ринкових можливостей су-
б’єкта комерціалізації інноваційної продукції, які на-
лежать до другого кластера, включають чисельність 
споживачів інноваційної продукції; рівень диверси-
фікованості сегментів ринку; відношення обсягу ви-
трат на просування інноваційної продукції на ринку 
до обсягу прибутку, отриманого від реалізації іннова-
ційної продукції; рівень попиту на пропоновану під-
приємством інноваційну продукцію; частку охоплен-
ня інноваційним продуктом ринку у структурі ринку 
збуту, який потенційно міг би бути охоплений підпри-
ємством, тощо.
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Третій кластер включає показники, які характери-
зують набуття підприємствами порівняльних переваг 
під час комерціалізації інноваційної продукції. Серед 
цих показників виділено:

а) кількість продукції, що комерціалізується, яка є 
інновацією для підприємства;

б) кількість продукції, що комерціалізуються, яка є 
інновацією для ринку;

в) кількість номенклатурних позицій інноваційних 
продуктів у загальному обсязі номенклатурних пози-
цій продуктів підприємства;

г) кількість інноваційних продуктів, які мають на 
ринку цінову перевагу;

д) кількість інноваційних продуктів, які мають на 
ринку споживчу перевагу;

е) кількість інноваційних продуктів, які мають на 
ринку логістичну перевагу, тощо.

Щодо показників повноти і своєчасності реалізації 
плану комерціалізації інноваційної продукції, то вони 
належать до четвертого кластера. Серед них доцільно 
виділити такі:

- відношення кількості фактично реалізованих 
операцій під час комерціалізації інноваційного про-
дукту до кількості операцій, виконання яких перед-
бачено планом комерціалізації інноваційної продук-
ції (застосування цього коефіцієнта можливе тоді, 
коли проект комерціалізації інноваційної продукції 
є системою планів, що характеризуються високим 
рівнем декомпозиції. Передумовою його застосу-
вання є також високий рівень формалізації процесу 
реалізації проекту комерціалізації інновацій, адже 
для обчислення цього коефіцієнта потрібно володі-
ти інформацією про операції, які фактично викона-
ні, а також про ідентичність цих операцій тим, які 
були передбачені сформованими планами. Його за-
стосування доцільне для виявлення рівня трудової 
дис ципліни виконавців проекту, а також для вста-
новлення актуальності сформованих планів на дату 
їхнього виконання);

- відношення числа відхилень фактичних значень 
показників, за якими формувався план комерціалі-
зації інноваційної продукції, до загальної кількості 
показників, які відображені у плані комерціалізації 
інноваційної продукції (цей коефіцієнт є доповню-
вальним до попереднього. Його застосування по-
трібне для ідентифікування можливостей підвищен-
ня ефективності реалізації комерціалізації іннова-
ційної продукції за рахунок ліквідації суб’єктивних 
причин невиконання операцій, передбачених пла-
ном, або за рахунок більш об’єктивного формування 
планів комерціалізації інноваційної продукції);

- кількість операцій, передбачених планом ко-
мерціалізації інноваційної продукції, які коригува-
лися під час комерціалізації у зв’язку зі зміною умов 
внутрішнього і зовнішнього середовищ підприєм-
ства (за значенням цього коефіцієнта можна робити 
висновок про об’єктивність планів комерціалізації 
інноваційної продукції, а також про ефективність 
моніторингу, який застосовують керівники під-
приємства під час реалізації сформованих планів)  
тощо.

Множину показників, які відображають ефектив-
ність комерціалізації інноваційної продукції, можна 
записати так:
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де n – загальна кількість показників, які характеризу-
ють ефективність комерціалізації інновацій у 
розрізі усіх груп; 

1fe  – показники, які характеризують економічну 
ефек тивність комерціалізації інноваційної 
про дукції; 

а – кількість показників у множині 1fe ; 
2fe  – показники, які характеризують реалізацію 

ринкових можливостей суб’єкта комерціаліза-
ції інноваційної продукції; 

b – кількість показників у множині 2fe ; 
3fe  – показники, які характеризують набуття під-

приємством порівняльних переваг під час ко-
мерціалізації інноваційної продукції; 

c – кількість показників у множині 3fe ; 
4fe  – показники, які характеризують повноту і сво-

єчасність реалізації плану комерціалізації ін-
новаційної продукції; 

d – кількість показників у множині 4fe .
Кожна з виділених груп показників відображає 

лише певний аспект ефективності комерціалізації ін-
новаційної продукції. Хоча порівняльна важливість 
кожної з групи показників – різна (рис. 2).
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Умовні позначення: 1 – частка показників першого кластера; 
2 – частка показників другого кластера; 3 – частка показників 
 третього кластера; 4 – частка показників четвертого кластера

Рис. 2. порівняльна важливість кластерів показників,  
які характеризують ефективність 

комерціалізації інноваційної продукції
Примітка. Побудовано за результатами опрацювання  

експертної інформації

Як бачимо, 57% респондентів переконані, що з 
чотирьох виділених кластерів найбільшу порівняль-
ну важливість мають показники, які характеризують 
економічну ефективність комерціалізації інновацій-
ної продукції; 19% опитаних стверджують, що серед 
виділених кластерів найбільш значущими є показни-
ки реалізації ринкових можливостей суб’єкта комер-
ціалізації інноваційної продукції; 17% респондентів 
переконані, що серед виділених кластерів найбільш 
значущими є ті, що характеризують порівняльні пере-
ваги підприємства під час комерціалізації інновацій-
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ної продукції. Усі інші (7%) зазначили, що під час оці-
нювання ефективності комерціалізації інноваційної 
продукції, перш за все, треба керуватися показниками 
повноти і своєчасності реалізації плану комерціаліза-
ції інноваційної продукції. Незважаючи на висловлені 
позиції, респонденти погоджуються з тим, що враху-
вання зміни значень показників у розрізі будь-якої з 
виділених груп може негативно позначитися на ефек-
тивності комерціалізації інновацій загалом. Так, не-
знання набутих підприємством порівняльних переваг 
під час комерціалізації інноваційної продукції, оче-

видно, неминуче негативно позначиться на реалізації 
ринкових можливостей, а непоінформованість керів-
ників про повноту і своєчасність реалізації плану ко-
мерціалізації інноваційної продукції негативно позна-
чається на показниках, що відображають економічну 
ефективність комерціалізації інноваційної продукції. 
З огляду на це всестороннє оцінювання вказаного 
об’єкта в розрізі кожного з виділених кластерів по-
трібне для ідентифікування можливостей підвищен-
ня рівня ефективності комерціалізації на засадах фак-
торного аналізу (рис. 3).
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Рис. 3. Модель факторного аналізу і причинно-наслідкових зв’язків у множині показників, 
які характеризують ефективність комерціалізації інноваційної продукції

Примітка. Авторська розробка

Висновки і перспективи подальших дослі
джень. Комерціалізація інноваційної продукції під-
приємства є процесом формування умов для налаго-
дження виробництва і збуту інноваційної продукції 
в обсягах, які забезпечать підприємству очікуваний 
економічний ефект. Для отримання очікуваного 
ефекту від упровадження інновацій процес комер-
ціалізації потрібно параметризувати. Побудована 
модель факторного аналізу і причинно-наслідкових 
зв’язків у множині показників, які характеризують 
ефективність комерціалізації інноваційної продук-
ції, дозволить:

•	 ідентифікувати резерви підвищення ефектив-
ності комерціалізації інноваційної продукції;

•	 установлювати пріоритети активізування кре-
ативно-управлінських ініціатив щодо реаліза-
ції проектів комерціалізації інноваційної про-
дукції;

•	 давати оцінку явищам і тенденціям у внутріш-
ньому і зовнішньому середовищах організації 
на предмет доцільності зміни стратегії і такти-
ки комерціалізації інноваційної продукції;

•	 виявляти доцільність започаткування ліцен-
зійної діяльності щодо передання прав на ви-
робництво і просування інноваційної продук-
ції стороннім організаціям; 

•	 обґрунтовувати часові параметри життєвого 
циклу інноваційної продукції тощо.
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Дальші дослідження доцільно проводити в напрямі 
формування оптимізаційної економіко-математичної 
моделі, що відображає залежність очікуваних ефектів 

унаслідок реалізації інновацій від стану факторів, які 
впливають на кластери показників, що характеризу-
ють стан комерціалізації інновацій. 
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